

青春勇担当 燃情新时代

让五四精神在新时代放射新的光芒

——纪念五四运动100周年

人民日报
社论

动和新文化运动,孕育了爱国、进步、民主、科学的伟大五四精神,拉开了中国新民主主义革命的序幕,促进了马克思主义在中国的传播,推动了中国共产党的建立,在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

从五四运动出发,马克思主义成为中国革命、建设、改革事业的指导思想,中国共产党担负起领导人民实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任,社会主义在中国落地生根并不断完善发展,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天,站在中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史的长河中,回望五四运动以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑——建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,我们尤其能感受五四运动对当代中国发展进步重大而深远的影响,尤其能理解五四精神对实现中华民族伟大复兴中国梦的重大意义。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。在中国共产党领导下,一代又一代有志青年“以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之

地球,青春之宇宙”,汇聚起了中华民族穿越风雨、走向复兴的磅礴力量,谱写了一曲曲感动天地的青春乐章。历史深刻表明,青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。正如习近平总书记所指出的:“新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”广大青年要继续发扬五四精神,把树立远大理想和脚踏实地统一起来,把个人理想融入民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想,担负起时代赋予的光荣使命,奏响新时代的青春之歌。

在五四精神激励下,当代青年要激扬家国情怀,与祖国共奋进。爱国主义是五四精神的核心,是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。历史充分证明,爱国主义始终围绕着实现民族富强、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义;祖国的命运和党的命运、社会主义的命运密不可分。正如习近平总书记所强调的:“当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当今中国最鲜明的时代主题。广大青年要树立与这个时代主题同心同向的理

想信念,坚定“四个自信”,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入实现伟大梦想的奋斗之中,努力成为社会主义建设者和接班人,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

在五四精神激励下,当代青年要坚持知行合一,同人民齐奋斗。同人民一起奋斗,青春才能亮丽;同人民一起前进,青春才能昂扬;同人民一起梦想,青春才能无悔。习近平总书记强调:“当代中国青年要有所作为,就必须投身人民的伟大奋斗。”今天,新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。广大青年只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界,在祖国的万里长空放飞青春梦想。

百年风云变幻,不变的是精神;百年沧海桑田,不老的是青春。今天,对五四运动最好的纪念,就是让五四精神在新时代放射新的光芒。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,释放青春激情、追逐青春理想,拥抱新时代、奋进新时代,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩!

接续奋斗征程 再谱青春之歌

——习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话引发热烈反响

新华社电 习近平总书记4月30日出席纪念五四运动100周年大会并发表重要讲话,在社会各界特别是广大青年中引发热烈反响。大家表示,要发扬五四精神,再谱青春之歌,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

立志千秋伟业 事业薪火相传

“党旗所指就是团旗所向,总书记对青年工作的要求为共青团的工作指明了道路和方向。”共青团天津市委书记王峰说,要充分发挥共青团作为党和政府联系青年的桥梁纽带作用,同青年零距离接触、面对面交流,始终站在理想信念的制高点引导青年、凝聚青年,为党培养合格的社会主义建设者和接班人。

基层组织是共青团工作的前沿阵地。江西樟树团市委副书记兰宇说:“凝聚人心、服务青年是我们工作的出发点。我们要更好地服务青年、引导青年,帮助他们扣好人生第一粒扣子,引导广大青年奋发向上、成长成才。”

习近平总书记指出,把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是事关党和国家前途命运的重大战略任务,是全党的共同政治责任。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。27岁的安徽金寨县横坂村扶贫干事舒鹏鹏说,习总书记的重要讲话很接地气,就像跟青年面对面交流一样,听后令他备受鼓舞,干劲儿更足了。“脱贫攻坚是我们党的庄严承诺,也是我的工作责任。我将继续拼搏在平凡的扶贫岗位上,勇于砥砺奋斗,练就过硬本领,用汗水谱写更加壮丽的青春之歌!”

孕育五四精神 奏响浩气壮歌

浙江大学马克思主义学院副教授赵晖说,习近平总书记对五四精神作出了准确定位。“五四运动既是一场伟大的爱国救亡,也是一场伟大的思想启蒙,孕育出伟大的五四精神。五四运动后不久诞生的中国共产党,继承和发扬了五四精神,带领中国人民完成了救亡

和启蒙的历史重任。”

首都师范大学马克思主义学院教授黄延敏认为,五四运动以其鲜明的爱国精神、亮丽的革命底色,书写了彪炳青史的光辉篇章,是历史留给我们的极为宝贵的思想遗产和精神财富。“借助五四精神的浸润,可以提升当代青年的精神境

界,坚定其理想信念,焕发其青春风采,激发其革命斗志。”

习近平总书记指出,“五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。”

不负时代使命 共赴复兴征程

国家的希望在青年,民族的未来在青年。习近平总书记对广大青年寄予殷切期望,勉励大家“以实现中华民族伟大复兴为己任,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代”。

四川叙永县三斗米村地处乌蒙山区深处,山高谷深,贫困偏僻。在“80后”第一书记胡凌鸣带领下,全村人艰苦奋斗、攻坚克难,去年底成功实现整体脱贫。聆听了习近平总书记重要讲话,他说:“脱贫不是终点线,我将与全村人继续共同奋斗,向着更加美好的生

活不断奔跑!”

奋斗,是青春最亮丽的底色。中国能建规划设计集团西北院青年工程师刘新龙参与了不少大型电站的设计咨询工作,总书记的重要讲话,让他更加感受到一名青年科技工作者肩负的责任:“我要进一步增强学习紧迫感,从自身做起、从点滴做起,在工作中增长才干、练就本领,以真才实学服务人民,以创新创造贡献国家!”

今年22岁的云南大学滇池学院大三学生徐青是“彩云本草”扶贫先锋队成员。几年来,她和团队成员一起

努力,带动了数千名贫困群众发展中草药种植和中华蜂养殖。“作为一名大学生,利用自身所学帮助老百姓摆脱贫困,我真正感受到了自己的价值所在。我将继续到人民群众中去,到新时代新天地中去,在担当中历练,在尽责中成长。”

短道速滑国家集训队运动员武大靖说,继承和发扬五四精神必须有知识有本领。“作为一名国家队运动员,承载着党和国家的深切厚望,一定要刻苦训练,敢打敢拼,全力以赴在北京冬奥会上为国争光。”

